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Lefel 3 Troseddeg Uned 4 (W)

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 22932 1.5 0.7 2 73.8 99.8
1aii 22841 0.9 0.2 1 94.7 99.5
1aiii 22942 2.7 0.5 3 90.7 99.9
1aiv 22913 3 1.2 6 50 99.8
1b 22644 3.2 1.1 4 80.5 98.6
1c 22655 4.8 2.2 9 53.1 98.6
2a 22826 4.5 1.4 6 75 99.4
2b 22531 0.6 0.5 1 62.2 98.1
2c 22930 5.9 1.7 9 65.1 99.8
2d 22832 5.3 1.7 9 58.9 99.4
3a 22267 2.6 1.2 4 65.5 97
3b 22784 3.4 1.3 6 57.4 99.2
3c 22695 3.3 1.3 6 54.8 98.8
3d 22067 4.7 2.1 9 52.2 96.1

73.8
94.7

90.7
50

80.5
53.1

75
62.2

65.1
58.9

65.5
57.4

54.8
52.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1ai
1aii

1aiii
1aiv

1b
1c
2a
2b
2c
2d
3a
3b
3c
3d

Ffactor Hygyrchedd%

Cw
es

tiw
n

Lefel 3 Troseddeg Uned 4 (W)

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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(ch) Aseswch sut byddai gorchymyn cymunedol wedi gallu cyflawni'r nodau o 
gosbi Dylan.  [9] 


 


0 marc Nid yw'r ymateb yn bodloni unrhyw feini prawf a nodir isod. 


1–3 marc 
Prin yw'r canolbwyntio ar y cwestiwn, gyda chefnogaeth 
amwys neu ddim cefnogaeth o gwbl, a defnydd prin neu ddim 
defnydd o gwbl o eirfa arbenigol. 


4–6 marc 


Mae canolbwyntio rhesymol ar y cwestiwn gyda rhywfaint o 
gefnogaeth gywir a rhywfaint o ddefnydd o eirfa arbenigol. 
Efallai mai dim ond yn rhannol yr ymdrinnir â gofynion y 
cwestiwn.  


7–9 marc 
Mae canolbwyntio clir a manwl ar y cwestiwn gyda 
chefnogaeth gywir gan fwyaf a defnydd effeithiol o eirfa 
arbenigol. Ymdrinnir â gofynion y cwestiwn yn llawn. 


 
Mae'r deunydd canlynol yn arwydd o'r hyn y gall ymgeiswyr ei gynnwys yn eu 
hymatebion. Rhowch farciau am unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 


 
Ataliaeth 


• Yn gyffredinol, byddai gorchymyn cymunedol yn gallu gweithredu fel 
ataliaeth gyffredinol gan fod troseddwyr eraill yn gwybod eu bod nhw'n 
debygol o wynebu cosb debyg. 


• Gallai elfen o ataliaeth unigol fod yn ffactor i Dylan hefyd gan fod torri 
amodau'r gorchymyn yn debygol o olygu dedfryd o garchar. 


• Fodd bynnag, mae pobl yn aml yn credu na fyddai'r sefyllfa'n berthnasol 
iddyn nhw gan nad ydyn nhw'n meddwl y cân nhw eu dal. 


• Hefyd, gan mai hwn yw ail euogfarn Dylan am ddelio cyffuriau, efallai na 
fydd y gorchymyn yn ei atal. 


• Gallai glynu at amodau gorchymyn cymunedol, megis goruchwyliaeth 
brawf (mynychu sesiynau gyda rheolwr troseddwyr) neu ad-dalu'r 
gymuned (gwneud gwaith di-dâl yn y gymuned) atal Dylan rhag troseddu 
eto. 


 
Ad-dalu 


• Gallai gorchymyn cymunedol gyfyngu ar ryddid Dylan ac felly gallai 
rhywun ystyried ei fod wedi cael ei haeddiant. 


• Gan fod Dylan wedi cael effaith negyddol ar gymdeithas drwy ddelio 
cyffuriau, mae'r gorchymyn yn dial arno, a gallai hynny gyfyngu ar ei 
ryddid. Un o amodau ad-dalu cymunedol fyddai bod Dylan yn gweithio yn 
y gymuned am ddim. 


• Fodd bynnag, efallai na fyddai cymdeithas yn teimlo bod y ddedfryd wedi 
ad-dalu gan nad yw wedi cael dedfryd o garchar, er mai hwn oedd ei ail 
drosedd.  


 
Analluogi neu ddiogelu'r cyhoedd. 


• Tra bo'r gorchymyn cymunedol yn berthnasol i Dylan, efallai y bydd 
cyfyngiadau ar ble mae'n cael mynd, y bydd wedi'i wahardd rhag gwneud 
gweithgareddau penodol, y bydd yn destun cyrffyw, neu y bydd wedi'i 
gyfyngu rhag cysylltu ag unigolion eraill penodol. 


• Fodd bynnag, gallai fod cyfleoedd iddo droseddu eto o hyd, a gallai hyn 
gael ei ystyried yn llai effeithiol o ran diogelu'r cyhoedd. 
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Adsefydlu. 


• Gallai'r gorchymyn cymunedol roi cyfeiriad i Dylan a'i adsefydlu fel aelod o 
gymdeithas. Gellid atodi unrhyw ofyniad/ofynion adsefydlu priodol at y 
gorchymyn, megis triniaeth cyffuriau. 


• Gallai'r gorchymyn cymunedol gynnwys gofyniad goruchwyliaeth prawf 
fyddai'n golygu ei fod yn cael ei fonitro a'i oruchwylio gan reolwr 
troseddwyr a gellid darparu mynediad at gyrsiau a hyfforddiant iddo 
ynghylch cyffuriau a'r peryglon a'r niwed maen nhw'n eu hachosi.  


• Fodd bynnag, efallai na fyddai adsefydlu'n llwyddiannus a gallai droi'n ôl 
at droseddu yn ystod y gorchymyn neu ar ôl iddo orffen. 












 (2ch) 3marks


Diffyg 
terminoleg 


arbenigol, hy 
atal, ond mae 
wedi aileirio 


nod cosbi


Mae’r 
ymgeisydd 
wedi trafod 
gorchymyn 


penodol.


Mae’r 
ymgeisydd 


wedi edrych ar 
un nod, yn 


dangos 
dealltwriaeth 
cyfyngedig o’r 


cwestiwn 
(Band 1).
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Mae’r ymgeisydd wedi codi nod cosbi, hy ad-sefydlu, ond nid yw 
wedi datblygu’r asesiad.


Mae’r ymgeisydd 
wedi llwyddo sôn 
am atal (ataliaeth) 


ond mae’n colli 
asesiad.


Mae’r ymgeisydd 
wedi llwyddo sôn 
am wneud iawn, 
ac wedi cynnwys 


esboniad o roi nôl 
i’r gymuned. Fodd 


bynnag, nid oes 
asesiad ar beth 
mae Dylan yn 
gallu gwneud i 
wneud iawn.
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Mae’r ymgeisydd wedi 
cynnwys nod cosbi, ac 
wedi cynnwys amod 
potensial i orchymyn 


cymunedol.


Mae ffocws cyfyngedig 
ar y cwestiwn wrth 


edrych ar atal yn unig.
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Mae’r ymgeisydd wedi 
cynnwys terminoleg 
arbenigol, e.e. atal, 


adsefydlu, gwneud yn 
iawn. 


Mae’r ymgeisydd wedi 
ystyried pam nad yw’r 
gorchymyn yn cyflawni 


dial neu amddiffyn y 
cyhoedd.


Defnyddio ystadegau
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.08


	 (ch)	 Aseswch sut byddai gorchymyn cymunedol wedi gallu cyflawni’r nodau o gosbi Dylan.
			   [9]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


		  Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 2(ch) yn unig:
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3. Senario: Mae Sidra wedi cael ei phenodi'n llywodraethwr ar garchar newydd yn 
ddiweddar. Mae hi eisiau sicrhau rheolaeth gymdeithasol drwy weithredu rheolau 
carchar a gweithdrefnau disgyblaeth mewn modd llym. Mae Sidra yn gobeithio y 
bydd y tactegau a'r mesurau hyn yn lleihau aildroseddu, gan ei bod hi'n credu bod y 
gwasanaeth carchardai yn ffordd effeithiol o sefydlu rheolaeth gymdeithasol. Mae hi'n 
credu mai dyma'r ffordd orau o sicrhau ad-dalu yn ogystal â diogelwch y cyhoedd.  


 
(a) Gan ddefnyddio un enghraifft, esboniwch yn fyr beth yw ystyr ideoleg 


resymegol (rational) fel math mewnol o reolaeth gymdeithasol.  [4] 
 


0 marc Nid yw'r ymateb yn bodloni unrhyw feini prawf a nodir isod. 


1–2 farc 
Prin yw'r canolbwyntio ar y cwestiwn, gyda chefnogaeth 
amwys neu ddim cefnogaeth o gwbl, a defnydd prin neu ddim 
defnydd o gwbl o eirfa arbenigol. 


3–4 marc 
Mae canolbwyntio rhesymol ar y cwestiwn gyda rhywfaint o 
gefnogaeth gywir a rhywfaint o ddefnydd o eirfa arbenigol. 


 
Mae'r deunydd canlynol yn arwydd o'r hyn y gall ymgeiswyr ei gynnwys yn eu 
hymatebion. Rhowch farciau am unrhyw ddeunydd perthnasol arall. 


 


• Dydy pobl ddim yn troseddu gan eu bod nhw'n credu bod cyfraith y wlad 
yn iawn ac yn gywir ac yn bodoli i ddiogelu'r boblogaeth. 


• Maen nhw'n ufuddhau i'r gyfraith gan eu bod nhw'n credu mai dyna'r 
ffordd orau o gyflawni rheolaeth gymdeithasol. 


• Un enghraifft bosibl fyddai cadw at reoliadau traffig ffyrdd a pheidio â gor-
yrru neu yrru wrth ddefnyddio ffôn symudol i sicrhau diogelwch 
defnyddwyr eraill y ffordd. 


• Gellir ystyried gweithgareddau eraill sydd ddim yn droseddol hefyd, er 
enghraifft ciwio mewn siopau i atal anhrefn cyhoeddus. 


 












 (3a) 4 marks


Defnydd Freud 
i ffurfio 


esboniad.


Mae enghraifft 
yn bresennol.


Terminoleg sy’n cyfeirio at gydwybod. Mae’r ymgeisydd yn sôn am fewnoli
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Mae’ ymgeisydd wedi edrych ar 
rheoli ymddygiad, ond nid yw’n 


ddigon i ddangos dealltwriaeth o 
fewnoli.


Defnyddia’r ymgeisydd 
ddamcaniaeth Freud, ond nid 


yw’n ddigon i sefyll fel enghraifft 
perthnasol.
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Mae’ ymgeisydd wedi cynnwys 
elfen o fewnoli, yn cyfeirio at 


benderfynu beth sy’n dda neu’n 
ddrwg.


Defnyddia’r ymgeisydd 
ddamcaniaeth Freud, ond nid 


yw’n ddigon i sefyll fel enghraifft 
perthnasol.
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Mae’r 
ymgeisydd 


wedi  
defnyddio 
terminoleg 
arbenigol.


Mae’r ymgeisydd wedi dangos 
elfen o fewnoli. Enghreifftiau


Cyswllt i bryder
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3.	 Senario: Mae Sidra wedi cael ei phenodi’n llywodraethwr ar garchar newydd yn ddiweddar. 
Mae hi eisiau sicrhau rheolaeth gymdeithasol drwy weithredu (enforcing) rheolau carchar a 
gweithdrefnau disgyblaeth (disciplinary procedures) mewn modd llym. Mae Sidra yn gobeithio 
y bydd y tactegau a’r mesurau hyn yn lleihau aildroseddu, gan ei bod hi’n credu bod y 
gwasanaeth carchardai yn ffordd effeithiol o sefydlu rheolaeth gymdeithasol. Mae hi’n credu 
mai dyma’r ffordd orau o sicrhau ad-dalu (retribution) yn ogystal â diogelwch y cyhoedd.


	 (a)	 Gan ddefnyddio un enghraifft, esboniwch yn fyr beth yw ystyr ideoleg resymegol 
(rational) fel math mewnol o reolaeth gymdeithasol.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Esboniwch sut mae’r gwasanaeth carchardai yn gweithredu fel math allanol o reolaeth 
gymdeithasol.	 [6]
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(a) (iv) Disgrifiwch y berthynas rhwng yr heddlu a'r llysoedd yng Nghymru a 
Lloegr.  [6] 


 


0 marc 
Nid yw'r ymateb yn bodloni unrhyw feini prawf a nodir 
isod. 


1–2 farc 


Prin yw'r canolbwyntio ar y cwestiwn, gyda 
chefnogaeth amwys neu ddim cefnogaeth o gwbl, a 
defnydd prin neu ddim defnydd o gwbl o eirfa 
arbenigol. 


3–4 marc 


Mae canolbwyntio rhesymol ar y cwestiwn gyda 
rhywfaint o gefnogaeth gywir a rhywfaint o ddefnydd o 
eirfa arbenigol. Efallai mai dim ond yn rhannol yr 
ymdrinnir â gofynion y cwestiwn. 


5–6 marc  


Mae canolbwyntio clir a manwl ar y cwestiwn gyda 
chefnogaeth gywir gan fwyaf a defnydd effeithiol o 
eirfa arbenigol. Ymdrinnir â gofynion y cwestiwn yn 
llawn. 


 
Mae'r deunydd canlynol yn arwydd o'r hyn y gall ymgeiswyr ei 
gynnwys yn eu hymatebion. Rhowch farciau am unrhyw ddeunydd 
perthnasol arall. 


 


• Dydy'r berthynas rhwng yr heddlu a'r llys ddim yn berthynas hafal 
– mae gan y llys bŵer dros yr heddlu. 


• Mae'r llys yn gallu mynnu bod yr heddlu'n bresennol ac yn rhoi 
tystiolaeth. 


• Mae'r llys yn gallu caniatáu gwarant chwilio a/neu arestio i'r heddlu 
os yw'r heddlu'n darparu digon o dystiolaeth. 


• Mae'r heddlu'n dal yr unigolyn sydd wedi'i gyhuddo ac sydd wedi 
cael gwrthod mechnïaeth cyn i'r unigolyn ymddangos yn y llys. 


• Gall yr heddlu ryddhau'r sawl sydd wedi'i gyhuddo nes iddo 
ymddangos yn y llys. 


• Mae'r heddlu a'r llysoedd yn cysylltu ynghylch dyddiad 
ymddangosiad y cyhuddedig yn y llys. 


• Ar ôl y gwrandawiad llys cychwynnol, mae unigolion sy'n cael 
gwrthod mechnïaeth yn mynd yn ôl i gelloedd yr heddlu nes iddynt 
gael eu symud i garchar. 


 
  












1aiv 2 marks


Cyswllt rhwng 
yr heddlu a’r 


llysoedd.


Diffyg terminoleg arbenigol, yn cyfyngu credyd.
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1aiv 2marks


Nid yw’r CPS yn berthnasol i’r 
cwestiwn yma.


Credyd i’r heddlu yn rhoi 
tystiolaeth yn y llys


Nid yw’r Gwasanaeth Prawf yn 
berthnasol i’r cwestiwn yma.


Nid yw’r Gwasanaeth Carchar yn 
berthnasol i’r cwestiwn yma.
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1aiv 3 marks


Cyswllt rhwng yr 
heddlu a’r llysoedd 
cyn y gwrandawiad.


Nid yw’r Gwasanaeth 
Carchar yn berthnasol 
i’r cwestiwn yma, ond 
nid yw’n tynnu credyd 


o’r ateb.


Cyswllt rhwng yr 
heddlu a’r llysoedd ar 


droseddwr yn torri 
amodau.


Ar achlysur, mae’r 
ymgeisydd yn 


defnyddio 
terminoleg 
arbenigol.


Wedi drysu’r Heddlu a’r 
Gwasanaeth Prawf.
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(4543ND0-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.03


		  (iv)	 Disgrifiwch y berthynas rhwng yr heddlu a’r llysoedd yng Nghymru a Lloegr.	 [6]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


		  Lle ychwanegol ar gyfer Cwestiwn 1(a)(iv) yn unig:


	


	


	


	


	


	












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








1 








2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


10 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


1 








2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q10 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








11 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q11 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 







